
76

Науковий вісник Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка  
Педагогічні науки

Випуск 17 / Issue 17

 
СЕРЕДНЯ ОСВІТА  

(ЗА ПРЕДМЕТНИМИ СПЕЦІАЛЬНОСТЯМИ)

УДК 37.018:172.15:057.87
DOI https://doi.org/10.32782/2410-2075-2023-17.9

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ ТА ДУХОВНОСТІ 

УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 

БІЛОСЕВИЧ ІВАН АНАТОЛІЙОВИЧ
кандидат педагогічних наук, доцент,  

доцент кафедри теорії і методики трудового навчання та технологій
Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна академія ім. Тараса Шевченка

redbil1990@ukr.net
orcid.org/0000-0002-1533-2775

ОЛЕКСЮК МАРІЯ ПЕТРІВНА
кандидат педагогічних наук, доцент,  

доцент кафедри теорії і методики трудового навчання та технологій
Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна академія ім. Тараса Шевченка

oleksjuk.marja@ukr.net 
orcid.org/0000-0002-5989-4067

ЦІСАРУК ІРИНА ВАСИЛІВНА
кандидат педагогічних наук, доцент,  

завідувач кафедри теорії і методики трудового навчання та технологій 
Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна академія ім. Тараса Шевченка

tsisarukiryna@gmail.com 
orcid.org/0000-0002-7285-9055

У статті висвітлено поняття національної ідентичності та розвитку духовності учнівської молоді, а 
також співвідношення понять соціалізації, освіти, навчання і виховання. Розкрито національний характер 
та значення суспільного виховання у розвитку самосвідомості особистості, акцентовано увагу на сутнос-
ті виховного ідеалу, ідеях національно-духовного виховання.

Проаналізовано вплив традицій, рідної мови, звичаїв, мистецької творчості на збереження нації. На-
ціонально-патріотичне виховання визначається як цілеспрямований психолого-педагогічний вплив, спрямо-
ваний на розвиток особистісних якостей і національної ідентичності учнів, на формування здатності до 
особистісної самореалізації та участі в суспільних процесах. 

Розглянуто теоретичні положення про сутність і закономірності розвитку особистості, її соціалі-
зації, принцип системних підходів, широко використовуваних у сучасних наукових дослідженнях, методи 
когнітивного дослідження, застосування принципів світогляду до духовної творчості й практики, а також 
загальні психолого-педагогічні положення про сутність та розвиток особистості протягом її життя. 

Визначено, що шлях пізнання патріотизму, національної ідентичності нерозривно пов’язаний із тео-
ретичним осмисленням історії України як держави, тому у дослідженні використано історичний і порів-
няльний методи дослідження. Оскільки національно-патріотичне виховання включає у себе організаційні, 
соціальні та інші аспекти життя, його важливим складником є формування в учнівської молоді любові до 
рідної землі, яке реалізується сім’єю у невимушеній соціальній атмосфері за допомогою збереження, при-
множення й передачі культурних традицій і засноване на гуманістичних принципах, які є основою для ви-
никнення таких понять, як психолого-педагогічний супровід і підтримка, виховний простір, імідж молодих 
людей, заходи як чинник виховання, життєво-виховна ситуація.

Ключові слова: учнівська молодь, духовність, національна самосвідомість, творчий розвиток, традиції, 
національно-патріотичне виховання.
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Постановка проблеми. Особливо актуаль-
ною проблемою сьогодення для України є під-
несення рівня духовності молоді. Якщо освіт-
ній процес здійснюється на національний лад, 
то система цінностей може допомогти в успіш-
ному вихованні особистості громадянина. Це 
передбачає, перш за все, формування духо-
вності у підростаючого покоління в контексті 
національної свідомості та самосвідомості.

Національна свідомість, національне 
виховання і самовиховання як продукти сус-
пільно-історичного розвитку нації є духовним 
відображенням особистістю національних 
цінностей на рівні іманентних та особистісно 
значущих цінностей, які гарантують відчуття 
приналежності до своєї країни і високу усві-
домленість національно-культурної й творчої 
активності.

Національна самосвідомість – це результат 
звернення свідомості людини до свого «Я», 
яке формує образ «Я» як національно свідомої 
особистості. Структурними елементами цього 
образу є вільне володіння рідною мовою, зна-
ння українських звичаїв, обрядів і традицій, 
усвідомлення себе представником певної нації, 
знання національної культури та історії [2].

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Визначено, що різні аспекти, що стиму-
люють розвиток національної самосвідомості 
особистості, вивчалися вченими (О. Батухтін, 
О. Вишневський, Г. Гуменюк, Г. Кловак, В. Кузь, 
Ю. Руденко, З. Сергійчук, Л. Ходанич та ін.) 
переважно з погляду культурологічних підходів. 

Результати проведеного аналізу показу-
ють, що методологічним осередком процесу 
формування національної самосвідомості 
учнівської молоді є державна доктрина як 
форма збереження національної ідентичності 
та історичної пам’яті, засіб історичного про-
гресу національної саморефлексії, а також 
методологічною основою розгляду питання 
педагогічного забезпечення розвитку націо-
нальної свідомості молоді є гармонійне поєд-
нання системного, культурно-орієнтованого 
та особистісно-орієнтованого підходів.

На відміну від свідомості самосвідомість 
фокусується на розумінні особистістю своїх 
почуттів, думок, учинків та їх мотивів, інтересів,  
своєї особистої позиції у суспільстві [7].

Основні завдання закладів освіти спрямо-
вані на стимулювання активності учнівської 
молоді як в освітньому процесі, так і в громад-
ському житті. Українське суспільство в наші 
дні формує шлях радикальних перетворень із 
метою національного убезпечення кожного. 
Сучасна молодь має доволі низький рівень 
знань з історії держави, рідного краю, забуває 
про своє національне коріння, не проявляє 
глибокого інтересу та пізнання сакральностей 
та духовних надбань свого народу, саме тому 
національно-патріотичне виховання є надзви-
чайно актуальним. Для подальшої розбудови 
суспільства зі збереженням національної 
ідентичності виникає нагальна необхідність 
у формуванні активної, творчої особистості з 
національним спрямуванням, діяльність якої 
сприятиме духовному розвитку та добробуту 
України. 

Метою дослідження є теоретичне обґрун-
тування сутності національної самосвідо-
мості, визначення особливостей духовного 
розвитку учнівської молоді на сучасному 
етапі розвитку держави; визначення психо-
лого-педагогічних умов формування у молоді 
високої національно-патріотичної свідомості 
та самосвідомості.

Виклад основного матеріалу. Питання 
національно-патріотичного виховання 
детально висвітлено у «Концепції наці-
онально-патріотичного виховання дітей 
та молоді» [7], «Стратегії національно-
патріотичного виховання дітей і молоді на 
2016–2020 роки» [8], а також Законі про мову 
[5]. Багато науковців досліджували питання 
виховання серед них важливою є думка ака-
деміка АПН України, професора І. Беха, який 
стверджує, що «патріотизм нині є нагаль-
ною потребою держави» [1]. Дослідниця 
О. Федоренко [9] визначила критерії націо-
нально-патріотичного виховання: когнітивні, 
мотиваційно-творчі та діяльнісно-аналітичні. 
Установлено, що кожен критерій виконує свої 
функції. Когнітивний критерій формування 
національно-патріотичної вихованості орієн-
тований на розвиток свідомості та самосвідо-
мості, що полягає у засвоєнні національно-
патріотичних цінностей (загальнолюдських, 
моральних, гуманістичних, суспільно-гро-
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мадянських, конституційних, національних, 
професійних, культурних та ін.). Основними 
показниками мотиваційно-творчого крите-
рію є: усвідомлене ставлення до участі у 
розбудові незалежної держави, зміцнення її 
авторитету на світовій арені, сумлінна праця 
на благо українського народу; усвідомлення 
важливості національних традицій для ефек-
тивності майбутньої професійної діяльності; 
зусилля до самовдосконалення; поглиблення 
знань із національно-патріотичних традицій. 
Ключові показники діяльнісно-аналітичного 
критерію: успішність у вивченні українських 
традицій та здатність застосовувати їх у влас-
ній діяльності; здатність впливати на форму-
вання нових традицій; здатність самостійно 
організовувати процеси. Поділяємо думку 
дослідників, що національно-патріотичне 
виховання це не загальна система виховання, 
оскільки кожен народ має свою специфіку 
системи виховання, яка не може бути запози-
чена в інших національностей [4]. 

У психолого-педагогічній літературі визна-
чено різні підходи до розкриття умов наці-
онально-патріотичного виховання молоді 
[1]. Важливо зазначити про синонімічність 
понять «освіта» і «виховання», зокрема у тлу-
маченні суті виховання у широкому значенні, 
а полягає воно у навчанні та формуванні 
в учнівської молоді духовних і моральних 
якостей особистості. У процесі виховання та 
в системі освіти можна виділити пізнаваль-
ний компонент, який забезпечує оволодіння 
знаннями та здібностями світоглядного й 
морального характеру [10]. Виховне серед-
овище є багатовимірним утворенням умов, 
через які здійснюється вплив різних факто-
рів виховання та інших чинників на процес 
розвитку, становлення і самореалізації осо-
бистості [2]. Національно-патріотичне вихо-
вання у закладах освіти має здійснюватися 
під час усього освітнього процесу через про-
ведення занять, екскурсій, систему виховних 
заходів, позаурочної діяльності, волонтер-
ських дій учнівської молоді та педагогів [6]. 
Поняття «освіта», «навчання», «передавання 
та засвоєння досвіду», так само як і поняття 
«виховання», має суб’єктивний складник та 
базується на цілеспрямованій людській діяль-

ності, що забезпечує цей процес соціальними 
нормами і цінностями, які молодь засвоює у 
процесі навчання й виховання та одразу засто-
совує у власній поведінці, тому необхідно 
використовувати інноваційні підходи в освіт-
ньому процесі. Сучасні процеси освітнього 
пошуку передбачають відмову від застарілих 
концепцій. Формування індивідуальної сис-
теми національно-патріотичного виховання 
відбувається шляхом упровадження принци-
пів патріотичного підходу до освітнього про-
цесу в контексті розвитку та переосмислення 
основних категорій педагогіки: навчання, 
викладання та розвиток.

Дослідники розглядають процес навчання 
й виховання як цілісні елементи єдиного освіт-
нього процесу, оскільки навчання включає у 
себе знання, уміння та навички, об’єктивний 
зміст елементів культури, засвоєння освіт-
ніх цінностей, формування особистого 
суб’єктивного змісту елементів культурного 
досвіду, а також цінностей, які забезпечу-
ють суб’єктивний зміст того, що було засво-
єно під час навчання. Освіта – це процес, а 
також результат цілеспрямованого освітньо 
організованого процесу соціалізації людини, 
який здійснюється на благо особистості та 
суспільства. Для виховання характерна відда-
леність результатів. Його ефективність зале-
жить від впливу багатьох природних чинни-
ків і умов соціального середовища, процесів 
соціалізації, розвитку особистості. Для того 
щоб розвивати в молоді національну гідність, 
самосвідомість, патріотизм і гуманізм, необ-
хідно використовувати рідну мову, народну 
культуру, творчість та родинне виховання, 
адже це джерела народної мудрості та моралі. 
Національна свідомість молоді органічно 
пов’язана з патріотизмом, який ґрунтується 
на національній ідентичності. Національна 
свідомість включає у себе здатність розуміти 
духовну силу своєї країни, віру в її майбутнє, 
бажання працювати на благо народу, моральні 
та культурні цінності, історію, символи, зви-
чаї, обряди, любов, віру, волю та систему 
поведінки, вмотивовану розумінням відпові-
дальності перед своєю країною [8]. 

Основою системи національно-патріотич-
ного виховання є ідея зміцнення української 
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державності як інтеграційного чинника роз-
витку суспільства, формування патріотизму 
в молоді [6]. До національно-патріотичного 
виховання належать громадянсько-патріо-
тичне, військово-патріотичне та духовно-
моральне, адже вони охоплюють освіту, 
науку, культуру і мистецтво. Молода людина, з 
одного боку, є об’єктом виховання, пов’язаним 
з об’єктом виховної діяльності педагога, а з 
іншого – свідомим і активним суб’єктом влас-
ної діяльності [1]. Педагогу необхідно співп-
рацювати та взаємодіяти з учнями. Головним 
завданням освітнього закладу є виховання 
патріотичної особистості, відданих грома-
дян, які любитимуть свій народ, Батьківщину, 
готових самовіддано захищати, розвивати та 
розбудовувати її як суверенну, демократичну, 
незалежну, правову державу, що володіють 
людською гідністю, національною ідентич-
ністю, гуманістичною мораллю, знають свої 
права, уміють захищати їх цивілізованим 
шляхом, дотримуючись законів і сприяючи 
громадянському миру та злагоді у суспільстві. 
Виховання патріотизму органічно пов’язане з 
національною ідентичністю громадян, засно-
ваною на національній ідентифікації, що вби-
рає у себе віру в духовну міць нації, її май-
бутнє, волю до праці на благо народу, уміння 
розуміти моральні та культурні цінності, істо-
рію, звичаї, обряди та символіку; систему дій, 
які мотивують любов, віру, волю, розуміння 
відповідальності перед власною країною [7]. 
Одним із головних показників зрілості гро-
мадян є збереження української мови та ґрун-
товне нею володіння. 

Національно-патріотичне виховання – ціле-
спрямований психолого-педагогічний вплив, 
спрямований на розвиток особистісних якостей 
учнівської молоді з метою формування загаль-
нолюдських цінностей, соціально прийнят-
ної поведінки, набуття здатності особистісної 
самореалізації та участі в суспільних демокра-
тичних процесах [8]. Важливою особливістю 
сучасного етапу є розвиток патріотичної ком-
петентності учнівської молоді, насамперед, на 
регіональному рівні, у місцевих громадах. Це 
передбачає залучення представників різних 
верств населення, різних учасників до справи 
патріотичного виховання та реалізацію відпо-

відних програм. Такий процес набуває якісно 
нових ознак і виходить за рамки традиційного 
розвитку в освітньому закладі. 

Таким чином, загальними поняттями фор-
мування національної свідомості та самосві-
домості учнівської молоді можна назвати такі 
цінності: духовно-моральні (повага до прав 
людини, терпимість до будь-яких відміннос-
тей між членами суспільства), морально-
етичні (суспільне благочестя, доброзичли-
вість, співчуття, висока сімейна культура 
відносин, взаємодопомога, турбота, солідар-
ність, розуміння ефективності функціону-
вання головних соціальних сфер). Тому зміст 
національно-патріотичного виховання як 
багатовимірне поняття комплексно реалізу-
ється під час освітнього процесу, а саме через 
громадянське виховання, наявність демокра-
тичного клімату, належним чином організо-
ване дозвілля, участь молоді у діяльності міс-
цевих громадських організацій та спільнот. 

Висновки. Національно-патріотичне вихо-
вання молоді є актуальним для сучасних нау-
ковців. Аналізуючи роботи дослідників, можна 
зробити висновок, що формування патріотизму 
як головної якості особистості молоді ґрун-
тується на вихованні національної самосвідо-
мості. Наведене вище узагальнення дає підстави 
вважати, що формування національної ідентич-
ності та виховання патріотизму дають людині 
усвідомлення себе як громадянина, адже саме 
національно-патріотичне виховання акумулює 
соціалізацію особистості в процесі міжособис-
тісних відносин в освітньому процесі закладу 
освіти, передбачає реалізацію патріотичних 
виховних підходів в урочний та позаурочний 
час, а також організацію патріотичної діяль-
ності учнівської молоді у місцевих громадах. 

Особливістю виховання у сучасних умовах 
є відсутність обов’язкових форм його реалі-
зації, особлива роль особистості педагога як 
координатора діяльності, різні підходи до 
формування змісту й реалізації виховання 
відповідно до індивідуальних та вікових осо-
бливостей учнів. 

Виховний простір – багатовимірне утво-
рення умов, у яких проявляється вплив усіх 
факторів виховання та інших чинників на 
процес формування, розвитку і самореалізації 
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особистості. Саме цей простір, у якому відбу-
вається процес виховання особистості, визна-
чає його спрямованість та характер. 

Перспективою подальших розвідок є роз-
роблення методичних рекомендацій щодо 

формування національної самосвідомості та 
духовності учнівської молоді з метою роз-
витку їхніх особистісних якостей, творчого 
потенціалу та принципів світогляду до духо-
вної творчості та практики.
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Introduction. The article highlights the concept of national identity and the development of spirituality of 
student youth, as well as the correlation between the concepts of socialization, education, training and upbringing. 
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The national character and significance of social education in the development of personality’s self-awareness are 
revealed, attention is focused on the essence of the educational ideal, the ideas of national and spiritual education.

Purpose. The paper analyzes the influence of traditions, native language, customs, and artistic creativity in 
preserving the nation. National-patriotic education is defined as a purposeful psychological and pedagogical 
influence aimed at developing personal qualities and national identity of pupils, aimed at forming the ability to 
personal self-realization and participation in social processes.

Methods. The publication deals with theoretical provisions on the essence and patterns of personality development 
and socialization, the principle of systemic approaches widely used in modern scientific research, methods of cognitive 
research, application of the principles of worldview to spiritual creativity and practice, as well as general psychological 
and pedagogical provisions on the essence and development of the personality throughout life.

Results. It is determined that the path of knowledge of patriotism, national identity, is inextricably linked with 
the theoretical understanding of the history of Ukraine as a state, therefore, historical and comparative methods of 
research are used in the study.

Originality and conclusion. Since national-patriotic education includes organizational, social and other aspects 
of life, its important component is the formation of love for the native land in student youth, which is implemented 
by the family in a relaxed social atmosphere through the preservation, enhancement and transmission of cultural 
traditions and is based on humanistic principles, which are the basis for the emergence of the following concepts: 
psychological and pedagogical support and assistance, educational space, image of young people, activities as a 
factor of education, life and educational situation.

Key words: student youth, spirituality, national self-awareness, creative development, traditions, national-
patriotic education.
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